陕西白雀寺镇畜牧业发展现状及对策

赵云平1 刘 强2

1.陕西省略阳县白雀寺镇畜牧兽医站,陕西略阳 724300;

2.陕西省略阳县公路动物防疫监督检查站,陕西略阳 724300

摘要 陕西省白雀寺镇畜牧业存在养殖资金缺乏、养殖效益低、规模化养殖水平低、饲养管理水平落后等主要问题,建议推进畜牧业结构调整、鼓励外出务工人员回家创业、加大营销渠道、全面提高畜产品质量、加强生态环境保护。

关键词 畜牧业;发展现状;对策

随着传统农业不断向生态农业转型,实现可持续的农业现代化发展,确保扶贫攻坚产业项目发展,畜牧业已成为不少农民增收的主导产业。紧紧围绕"畜牧业发展,牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,统筹保供给、保安全、保生态,着力提高劳动生产率、资源转化率和畜禽生产力,不断增强综合生产能力、市场竞争能力和可持续发展能力"的发展理念,现将陕西省白雀寺镇畜牧业发展现状、发展方向及措施总结如下。

1 基本概况及畜牧业现状

1)白雀寺镇基本情况。白雀寺镇位于略阳县南麓,距县城 16 km,辖区共 15 个行政村 86 个村民小组 2 937 户 12 043 人,面积 201 km²。土地面积 2 403.87 hm²,天然林面积 8 642.27 hm²,退耕还林 1 784 hm²。

2)畜牧业基本情况。2016年6月底白雀寺镇存栏畜禽数量为猪1045头,其中能繁母猪存栏350头;牛841头,其中适繁母牛203头;羊1857头,其中适繁母羊520头;禽10357只。分别比2015年同期猪下降34%,牛下降9.6%,羊上涨15%,禽下降12%;比2014年同期猪下降93%,牛下降27%,羊上涨20%,禽下降17.3%;近3年猪、牛、禽以每年下降达35%、11%和11%以上;羊以10%上升(表1)。

表 1 2014-2016 年畜牧发展一览表

	2014年	2015 年	2016年
猪/头	2 013	1 400	1 045
牛/头	1 070	922	841
羊/只	1 484	1 586	1 857
禽/羽	12 137	11 583	10 350

2 存在的主要问题

在农村,农民一直以来都有养殖畜禽的习惯。过去,农民养殖畜禽的主要形式为"养牛为犁地,养猪为过年,养鸡为换油盐"的小农经济。随着传统农业不断转型升级为现代生态农业,传统养殖已不再适应当前的发展需求,纵观近3年情况表明,农村养羊数量明显提升,但发展不平衡,技术含量不高。笔者通过走访调查,与养殖户面对面交谈,白雀寺镇畜牧业发展存在以下困境。

1)资金缺乏。畜牧业在农村属弱势产业,自身积累能力差。农民收入水平较低,对发展畜牧业投入能力较弱,所以很难满足畜牧业发展的需要。

2)受地理条件的制约,养殖效益低,挫伤农民的养殖积极性。农户居住分散,都在大山深沟,土地瘠薄,大多数劳动力外出务工,留守在家中的大多是老人、妇女及在校学生,出现大多数耕地荒芜,无人耕种。加之退耕还林,林地面积增加,多地出现人兽争粮、畜兽争饲现象,饲料来源严重不足。母畜存

栏下降。交通不便,信息闭塞,养殖出栏的畜禽销售 不能卖上好价钱等。

3)规模化养殖水平低,抗击市场风险能力差。由于白雀寺镇教育、文化、经济相对落后,广大农民没有完全摆脱小农经济的思维模式,思想观念与市场发展、形势发展要求脱节,标准化、健康化、规范化养殖还没有被广大养殖户所接受。虽自 2010 年以来,各村都不同程度地成立了养殖专业合作社,但大多数已经是名存实亡,根本没有带动农户发展畜牧养殖生产。现有的养殖户各自为阵,单打独斗,很难形成规模。

4)饲养管理水平落后。一是畜禽品种老化,猪 多数是原来的老品种,生长速度缓慢,料肉比高;牛 品种退化,生长速度缓慢,周期长,加之白雀寺镇养 牛以耕地为主,商品化程度低;羊虽然引进了优良 的肉羊品种,但长期自繁自养,近亲繁育,出现体型 小,生长速度下降。近年来,受外来疫病的影响,向 外出售困难,养殖收益较低。家禽品种结构中,良种 禽比例小、档次低、产品质量不高,竞争乏力。由于 受传统养殖观念影响,养殖新技术接受程度低,养 殖成本较高,无利可图;二是不重视动物疫病防控, 除政府强制免疫病种外其他需要免疫的病种基本 不进行免疫,免疫资金投入少,动物疫病程序化免 疫根本无法落实到位,存在"重养轻防"的思想观 念;三是养殖户没有消毒设施设备,病死动物及畜 禽粪便随意抛弃和排放,疫病隐患较大。

3 解决对策

1)加快畜牧业科技进步,继续推进畜牧业结构 调整。要适应市场需要,大力优化畜禽品种结构,加 速畜禽品种改良,猪以杜洛克、大约克为主三元杂 交品种;牛以秦川牛改良地方品种;羊以本地羊为 母本,波尔山羊或南江黄羊作父本改良品种;禽以 略阳乌鸡为主导品种。提高畜产品品质和市场竞争 力,满足市场对优质畜产品的需求。根据白雀寺镇 实际情况,今后畜牧业发展方向以养羊为主。

2)加大宣传力度,鼓励外出务工人员回乡创业。 一是依托国家扶贫攻坚政策,成立农村产业互助资金协会,打造一村一品的产业项目,培育出具有规模的畜牧养殖专业合作社或适度规模家庭养殖农场,引导广大农户以入股形式参与,依托畜牧养殖专业合作社或适度规模家庭养殖农场+农户+市场等多种形式,从而可以解决资金短缺及抵抗市场风险。二是建立健全扶持激励机制,以奖代补,做强做大畜牧产业。

3)加大营销渠道。一是白雀寺镇人民有腌制腊肉的习惯,腌制的腊肉可以长期存放,美味可口,可以通过农村电商网络将畜产品加工销售;二是利用当地山清水秀、无污染等地理条件,推动畜牧产品认证,创办生态养殖农庄,让城市人到村选购,让城市人吃得放心。

4)全面提高畜产品质量。一是加大投入品监管。 大力推行畜牧业标准化生产,规范产地环境、饲养、 用药、防疫标准、控制农残、药残;要加快畜产品质 量检测检验体系建设,加强对畜产品产地环境、投 人品、生产过程、市场准入等全程监管;强化产地检 疫;建立健全畜产品可追溯机制。二是加大疫病防 控,降低养殖风险。建立健全动物疫病防控体系,完 善镇、村动物防疫机制,加强基层防疫队伍建设,增 加动物疫病防控的投入,提高畜禽免疫密度,增强 重大动物疫病防控能力,可以避免疫病给畜牧业带 来的风险。

5)加强生态环境保护。良好的生态环境是畜牧业可持续性、连续性、可再生性发展的前提。要节约发展、清洁发展、安全发展、可持续发展,就是促进人、畜禽与自然的和谐,实现畜牧业发展和人口、资源、环境相协调。就必须遵循生态经济学原理,以保护自然、保护生态、创造优美环境、实现畜牧业健康发展为目标,促进畜牧业与环境的良性循环,实现畜禽养殖废弃物资源化利用和污染零排放。